

# 习近平同志推动厦门经济特区建设发展的探索与实践

■上接第1版 行政机构改革是拆庙并庙,要与经济体制改革同步进行,搞好对外商、基层、企事业的服务工作。所以,当时的方案力度很大,直接动刀,砍掉很多政府机构。

1987年,厦门工业系统的8个专业局全部砍掉,在全国率先实行大部委制,简化企业审批、放权给企业。这一刀下去,很多人哇哇叫,但就是要逼着大家解放思想尽快上路,融入市场经济。市体改委同志回忆道。

推动厦门实现计划单列,为厦门长远发展争取有利条件,在全国首次提出小政府、大社会原则,建立精简、高效、廉洁、团结的政府,推动金融机构企业化经营,成立华侨投资公司和地方保险机构,建立厦门外汇调剂中心,习近平在厦门推动的一系列大胆改革,许多思路和经验在全国具有开创性和前瞻性,为厦门经济社会发展注入磅礴活力。

扩大对外开放 积极探索以开放促改革促发展之路 厦门,寓意“大厦之门”。我们也可以用它理解对外开放之厦门,衷心希望把这个对外开放之厦门建设得更快些更好些。

1986年6月,习近平在厦门发表的题为《发展横向联系,加快特区建设》的讲话

2015年9月23日,美国西雅图,波音公司商用飞机制造厂。国家主席习近平登上一架即将交付给厦航的波音-787飞机,深情回忆起参与厦航组建的往事。

30年前,我担任厦门市的常务副市长,分管厦门航空公司,参与了它的组建和它的初创阶段。初创阶段的厦门航空公司,连带厦门机场,都是利用国际贷款发展的,当时也就只有几架飞机

作为我国第一家合资经营、企业化运作的航空公司,厦航的诞生,是我国民用航空体制改革初步尝试。对厦门而言,它为经济特区的对外开放,插上了翱翔的翅膀。

为了厦航,习近平同志倾注心血。当时地无一寸,房无一间,没飞机、没机组。习近平同志经常跑北京,寻求中央、空军和民航局的支持、支援。厦航原副总经理宋成仁说,这些往事,老厦航人耳熟能详。

经过习近平不懈努力,厦航得到了民航部门的支持,由金融机构担保,向美国波音公司租借了两架波音-737飞机用于运营。如今的厦航,已拥有200架飞机,运营航线350多条,成为中国民航唯一连续保持31年盈利的航空公司。

当时,厦门机场大小,扩建刻不容缓,但没钱建设。习近平担任厦门机场扩建工程科威特贷款领导小组组长,经过艰辛努力,争取到了科威特政府1800万美元的贷款,解了机场扩建的燃眉之急。

1986年,习近平为厦门航空梦奔波的同时,也为另一件事频频向北京专家求教,那就是探索建设自由港。

习近平到厦门工作,正是国务院刚刚批复厦门可逐步实行自由港某些政策后的关键时期。当时,自由港在全国都是个新事物,几乎没人搞得懂。习近平决定先从学习研究入手。他向市委和市政府建议,组织抽调有关职能部门和研究机构精干人员,率先开始了对探索实施自由港某些政策的研究。

时任厦门市计委副主任的郑金沐回忆,习近平同志经常带我们上北京,到中国社会科学院拜访著名学者,虚心求教各种问题,邀请该院经济研究所与厦门合作研究。他勤学好问爱钻研,给我们留下很深印象。

改革开放需要学习借鉴国际经验。习近平带课题组到新加坡考察,组织全国第一个关于出口加工区和自由港的国际研讨会,为厦门积累相关的国际资料和数据。

改革开放必须从中国的国情出发。在习近平直接领导下,厦门没有完全参照新加坡的自由港模式,而是立足自身条件,提出实施自由港某些政策的具体构想,明确采取渐进式、经三步走,把厦门建设为自由港型的经济特区。第一步在象屿建设保税区,第二步把保税区扩大到全岛,转为自由贸易区;第三步有限度地在全岛放开自由港。

这是对中国特色的自由港发展之路的最初探索,在全国都具有很强的开创性。林朝晖说,厦门成为这套构想最直接的受益者。此后,厦门经济特区实现了从出口加工区、保税区、区港联动、保税港区,到自贸试验区的迭代升级,对外开放度不断提高。

融入世界经济潮流,须及时掌握国内外经济信息,闭塞已久的岛城,如何拥有千里眼?习近平将经济信息中的筹建,列为全市基础设施建设八大工程之一,在他的推动下,厦门市经济信息中心很快建成。

厦门经济特区刚扩大到全岛,最棘手的问题就是资金短缺,中央只给了5000万元,财政捉襟见肘。沈丹说,习近平同志分管财政,为解决钱袋子问题,他采取了多项举措,许多都具有开创性。在习近平推动下,厦门率先建立经济特区金融体系,率先借外债搞基础设施建设,率先成立外汇调剂中心,率先组建金融同业公会,成立了全国第一家中外合资银行——厦门国际银行。

习近平将厦门视为中国的窗口,一个对外开放之门。他带着厦门人民在改革开放初期,硬是凭一股闯劲,趟出了一条双向辐射的开放发展之路。如今的厦门,已经成为我国国际交通的重要枢纽、国际资本的重要聚集地、国际交流交往的重要窗口。

科学谋划战略 高瞻远瞩为厦门擘画永续发展蓝图 从事现代化经济建设,要长远考虑,统筹全局,不能只顾眼前,临时应付,那样会事倍功半,甚至会迷失方向,把握不住全局的主动权。

1986年7月30日,习近平在厦门市经济社会发展战略课题专题人员动员和工作部署会议上的讲话

1986年,一场征文活动《2000年我心目中的厦门》在《厦门日报》展开,引发全市性大讨论,众多投稿纷至沓来,抒发对未来的畅想。

这场梦之旅,是习近平领导制定的《1985—2000年厦门市经济社会发展战略》中的一个不可或缺环节。后来有十多篇征文中的善计良策被采纳。时任厦门市委副书记的李秀记回忆,当时,厦门经济特区经过5年建设,进入新阶段,迫切需要加快发展作为决策指南,以实现更快更好发展。

习近平迅速组织人马,直接牵头,担起重任。他带领十几家单位,100余位专家教授、实际工作者组成课题组,深入调研,摸清厦门市情家底,写出几十万字的调查材料。分21个专题研究,不断论证,历时一年半,形成20余万字的发展战略报告。当时正在旅游局工作的彭一万参与了战略编制,他说:别的地方都是做五年计划,习近平同志要做十五年的城市发展战略,还请来不少国内著名专家参与,这种高瞻远瞩让厦门的同志印象深刻。

这个发展战略,是中国地方政府最早编制的,一个横跨十五年的经济社会发展战略规划。习近平在其中,深深思

考这座城市的永续发展之路。

习近平同志不光谋划城市基础设施体系、产业发展、体制改革,探索自由港建设和对台交流合作,同时也对教育科技等社会事业发展、生态环境建设、鼓浪屿文化旅游资源保护、人口规模控制,都进行专章研究作出规划,对加强知识产权保护也作出明确部署,体现出创新的前瞻眼光和统筹协调发展的强烈意识。郑金沐说。

在制定发展战略过程中,习近平不断强调,要尊重城市特色和发展规律。1987年8月5日,市委常委会议上,习近平抛出一个问题:厦门的城市特色是什么? 答案,写在发展战略中。它把厦门经济特区放在国家改革开放全局和世界经济发展大格局中审视,明确厦门的战略地位、战略指导思想、战略目标、战略重点、战略对策,后来成为指导厦门城市中长期建设发展的战略蓝本。

到省里任职后,熟悉厦门、心系厦门的习近平,没有停止对这座城市发展的战略思考。

2002年6月,时任福建省委书记、省长的习近平到厦门调研,一“针见血”点出厦门发展瓶颈——厦门本岛基本饱和,而岛外发展明显滞后,经济腹地空间小,拓展中心城市发展空间,扩大经济发展腹地,已成厦门建设发展当务之急。

如何开拓厦门发展的新天地?习近平发出提升本岛、跨岛发展的动员令,鼓励厦门加快从海岛型城市向海湾型生态城市转变,并指明了四个结合的跨岛发展战略思路——提升本岛与拓展海湾结合、城市转型与经济转型结合、农村工业化与城市化结合、凸显城市特色与保护海湾生态结合。 这一战略的实施,开启了厦门气势如虹的加速跨岛发展、推进岛内外一体化的进程。沿着习近平擘画的蓝图,厦门转型发展不断续写新篇章,城市承载功能、综合实力、区域辐射带动力实现了质的飞跃。

注重生态环保 刹住乱砍、滥伐、乱采风 综合治理筶筵湖

能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设?我自己认为是很清楚的,厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。

1986年1月10日,习近平在厦门市八届人大常委会第十八次会议上的讲话

1985年12月16日,鹭岛冬日,乍寒还暖。厦门市委常委会、副市长联席会召开,气氛透着严肃。 习近平坐直身子,神情凝重,人大监督,让我们看到政府工作中的疏漏,我们要以此作为开创厦门城建、环保工作新局面的一个新起点,统一领导,层层建立责任制。

就在10多天前,市人大常委会组织有关部门领导,走进万石山风景区,登上鼓浪屿、来到海滩边。大家看到,有些地方挖沙取土,开山取石,让山峰变成了“癞痢头”,沙滩的滩底裸露。对此,市人大代表提出了批评,不仅指责乱砍滥伐乱采者,也指出政府管理不力。

习近平迅速作出部署,要求城管、规划等部门深入现场勘察,摸清全市情况,研究对策。4天后,先封闭全岛沙滩和违章采石区,城管办派宣传车上山下乡宣传,公安、城管、城建监察大队出动主要力量,巡逻检查执法。各有关部门要制定出详细的而不是笼统的实施细则,然后张榜公布,让大家都知道。

一场自然资源环境保卫战,席卷全市。但不声音出现,这也不能动,那也不能动,怎么搞经济建设?农民自

古靠山吃山,林木不能砍,农民吃啥?

1986年1月10日,厦门市八届人大常委会第十八次会议上,习近平代表市政府发言。

他开宗明义表明态度,保护自然风景资源,影响深远,意义重大。我来自北方,对厦门的一草一石都感到很珍贵的。厦门是属于祖国的、属于民族的,我们应当非常重视和珍惜,好好保护,这要作为战略任务来抓。

关于环境保护与建设发展的关系,习近平阐述了他的观点

由于愚昧造成的破坏已经不是主要方面了,现在是另一种倾向,就是建设性的破坏,这种破坏不一定是没有文化的人做的,但反映出来的又是一种无知,或者说是一种不负责任。

这次会上,习近平从全局高度提出切合厦门实际的具体措施

岛内开采问题,能不能开,开多大,什么地方开,开采方式、保护措施,这些问题由有关专家组成一个小组,进行勘查审核,提出方案,报人大审议。总的原则是:对于岛内要采取最大限度的保护,对于岛外、郊县,也要加强管理、规划和审批。

岛外的乡政府应该十分重视如何帮助农村农民广开门路,发展新的就业门路。过去讲靠山吃山、靠水吃水,但破坏资源的做法要坚决管住,这是各级政府的职责。

站位高远,言辞诚恳,习近平同志不仅流露出对这片土地深厚的情感,而且观点鲜明,很有说服力,让大家更加明确了环境保护的态度。时任厦门市人大常委会副主任许祖义曾回忆说。

习近平同志非常重视环境保护,对筶筵湖的治理更是投入大量心血。曾任筶筵湖管理处处长的郝松秀,回忆起筶筵湖的治理过程,感触颇深。

筶筵湖,原先是深入厦门岛的内湾渔港,筶筵渔火是厦门历史上的八大景观之一。上世纪70年代修堤围海造田,导致筶筵湖变成基本封闭的内湖,城市污水大量排入,湖水变黑发臭,鱼虾白鹭绝迹。

筶筵湖何时不再黑臭?市民群众关于治理筶筵湖的呼声,习近平感同身受。

1988年3月30日,习近平主持召开关于加强筶筵湖综合治理专题会议,打响了厦门整治环境污染的一场硬仗。会议明确建立综合治理机制,组建由相关职能部门和专家组成的筶筵湖治理领导小组,创造性地提出依法治理、截污处理、清淤筑岸、搞活水、美化环境、的20字方针。针对前期资金不足问题,明确每年投入1000万元财政投资,占当时全市基本建设支出近10%,同时,多渠道筹措排污费、土地批租收入、借款和技改资金,以空前力度加大投入。

厦门市遵循习近平同志确立的工作方针,先后进行了四期大规模整治。曾经的臭水湖,蝶变为如今碧波荡漾、白鹭翱翔、繁花似锦的城市绿肺和城市会客厅。昔日消失在城市变迁中的筶筵渔火,幻化成今日更加璀璨耀眼的厦门新景——筶筵夜色。

重视文化传承 修复八卦楼 编制规划保护鼓浪屿

能把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起者为数并不多,很有必要视鼓浪屿为国家的一个瑰宝,并在这个高度上统一规划其建设和保护。

1987年,习近平对鼓浪屿万石山片区总体规划小组提出的要求

1986年的一天,习近平在鼓浪屿刚作完一场报告,走出大厅,时任厦门博物馆馆长、负责八卦楼修复工作的龚洁拉住了他。

副市长同志,请您参观一下八卦

楼。龚洁发出邀请。

好啊!习近平答应得很干脆。在院落转了一圈,龚洁说,还有楼上。

我知道你的意思。习近平马上说。

习近平走进楼内,拾级而上,每走一步,老旧楼板吱吱作响,屋顶长期漏水留下一道道黄褐色霉迹。有小孩跑过,楼板晃动。

缺多少?习近平边走边问。

30万元。龚洁答。

明天来拿。习近平说。

龚洁至今难掩激动,就是这么干脆,我永远不会忘记,在最紧张最困难的时候,他拨出的这30万,彻底扭转了一座百年厦楼的命运!

彼时,厦门到处都要发展,到处都缺钱。对于八卦楼的维修,厦门市之前筹措了50万元,国家文物局下拨了48万元,但很快就不够用了。习近平批下的30万元,十分珍贵。

整修后的八卦楼,如今成为国内唯一、世界最大的风琴博物馆。因完整保持了当年的历史风貌,八卦楼和另外52栋历史建筑,成为鼓浪屿文化遗产的核心要素,在后来的申遗过程中,受到联合国世界遗产保护专家的高度评价。

2017年7月8日,鼓浪屿正式列入世界文化遗产名录。追溯往昔,如果没有当时习近平同志领导编制的首部总体规划,鼓浪屿科学保护的历程不会那么顺利。彭一万感慨地说。

改革开放之初,在经济发展的热潮之中,不少人忽视了鼓浪屿的珍贵之处。很多老别墅年久失修,还有渔民拆了老别墅的砖石回家砌灶台、砍了珍稀名木回家烧火。

但习近平将这个小岛视为“国之瑰宝”。他曾动情地说,在我国城市和风景名胜区的建设中,能把自然景观和人文景观十分和谐地结合在一起者为数并不多,很有必要视鼓浪屿为国家的一个瑰宝,并在这个高度上统一规划其建设和保护。

彭一万说,习近平同志为大家打开全新思路,不仅限于风貌建筑,更用全新眼光进行全岛保护,包括岛上的每一草一木与历史人文资源。

董维新,鼓浪屿游览区管理处副主任,1987年参与过鼓浪屿万石山片区总体规划。习近平同志经常来指导工作,嘱咐我们,一定要把基础资料摸齐、摸透、做实、做细。正是在习近平同志领导下,规划小组用了近一年时间,把包括鼓浪屿在内的厦门风景名胜区的家底给摸清了。

2001年9月底,时任福建省委书记、省长习近平再上鼓浪屿。游人如织,旅游时代的鼓浪屿,如何保护与传承文脉?习近平提出新的思考——鼓浪屿至少有4个特点可以做大做文章,即风景系列、海洋系列、琴岛系列以及人文系列。

第二年6月14日,习近平来厦调研,又登临鼓浪屿,看着眼前百年风华的小岛,强调要把鼓浪屿摆到更加突出的位置,发挥更重要的作用。

2017年,鼓浪屿申遗成功,已是党和国家最高领导人的习近平作出重要指示,把老祖宗留下的文化遗产精心守护好,让历史文脉更好地传承下去。

为民务实担当 着力解决群众最关心的问题

我们经济特区不特在有什么特别的享受,而应特在特区建设者有特别高的纪律、理想、作风这些方面。

1986年1月10日,习近平在厦门市八届人大常委会第十八次会议上的讲话

1986年夏,小暑以来没有下过一场透雨,已连旱一个月,本该抽穗扬花的水稻大面积枯死。同安县一处稻田边,分管农业、农村工作的习近平眉头紧锁。

不能等!拖拉机、电灌抽水机、柴油、化肥,都赶紧调配。站在田埂上,习近平当场拍板,并督促有关部门,尽快落实。

习近平带队,到田间地头,站在抗旱第一线,及时解决实际问题。全市迅速掀起抗旱热潮,领导干部和群众齐上阵,一边挖渠抽水抗旱保苗,一边抢插晚稻,抢种晚地、秋花生。

那年,夏旱连秋旱,厦门出现三十多年未见的百日大旱。因抗旱及时,灾害损失减少到最低程度。年底一统计,当年农民人均收入不但没有减少,还增长了20元。

这件事,一直被当地群众津津乐道,不少群众说,习副市长敢负责有担当。

习近平经常用孙中山先生“要立志做大事,不要立志做大官”的话来勉励自己,说地位变了,作风不能变。李秀记说,习近平同志为人非常谦逊,刚到厦门就上门拜访一个老干部,向他们请教学习。

曾任厦门市市委常委、同安县委书记的蔡景祥回忆说,习近平从不讲大话,他抓住群众最关心的问题,从一件件小事做起,做一件是一件。

在厦门期间,习近平一次次上高山、进海岛、下农村、入农户,骑自行车跑企业、坐拖拉机进山,每到一处,就掏出本子和笔,认真听、仔细记。他说,当干部就三招,认路、认邻、认特点,那个地方什么特色、什么资源搞清楚,工作就心中有数了。

时任厦门市副书记的王金水回忆,习近平同志到厦门时,是领导班子里中最年轻的一位,但他做事很扎实,很注重调查研究,不打官腔。他经常深入基层,对基层碰到的难题,不是叫别人写报告,而是直接带到市政府落实,很快解决。

习近平常对身边工作人员说,我们特区不特在有什么特别的享受,而应特在特区建设者有特别高的纪律、理想、作风这些方面。

到厦门不久,习近平连坐车带步行,到厦门海拔最高最偏僻的军营村和白交祠村调研。那时,通往村庄的是又窄又陡、坑坑洼洼的黄土路,习近平一脚泥步行进村,坐下没一会儿,就急切地走到田间地头,了解村民的生产生活状况,寻找贫困根源。

在同安,农民泡功夫茶的杯子,积着厚厚的褐色茶碱。当时在家里接待习近平的一位农民说,我端出的茶杯,很多下乡干部都喝不下去,但习近平同志端起杯子就喝。乡亲们心里很感动,有什么掏心窝的话都对他讲。

经过细致调研,针对山区村发展的实际,习近平因地制宜提出“山上戴帽,山下开发”的发展思路,即山上植树造林,山下种果种茶,发展多种经营。这一思路,指导军营村和白交祠村走出了一条生态建设与脱贫致富有机结合的绿色发展之路。如今,这两个村都穷乡变富壤,上造林,戴帽4100亩,山下发展茶园6000多亩,打造一村一品。近五年,两村农民人均纯收入接近翻倍。

为民务实,勇于担当,依法办事,廉洁自律。习近平同志在厦门工作时,身体力行的这些作风,经过实践的潜移默化,深深根植于厦门党员干部的头脑中,落实到经济特区建设的行动中,并不断弘扬光大,为城市发展提供了源源不绝的精神动力。林朝晖说。

(新华社北京6月22日电)

## 我国设计时速最快地铁项目开展劳动竞赛

新华社广州6月22日电 (记者樊曦 胡林果)22日,我国首条设计时速160公里的地铁项目揭开展劳动竞赛的序幕。该项目为我国设计时速最快的地铁项目,竞赛旨在加快新时代产业工人队伍建设,实现工程建设创新优质高效的目标。

据了解,该项目由中建华南建设有限公司承建,共包括两条地铁线,分别为广州市地铁十八和二十二号线,全长约94公里。项目总投资760亿元,是国内采用设计施工总承包模式建设的投资最大的单体项目。

据悉,此次劳动竞赛主要包括安全生产、施工质量、施工进度、竞赛组织、项目管理、队伍建设、技术创新、组织建设、廉政建设和文明环保等10个大类、64个分类的300多个项目。

广州市地铁十八和二十二号线将分为两段开通,预计分别在2020年12月底和2022年12月底实现试运营。

发挥非公有制经济推手作用

## 内蒙古召开非公有制经济推进生态文明建设和环境保护动员大会

贯彻落实全国生态环境保护大会精神和习近平生态文明思想,汇聚起全区广大非公有制企业的无穷力量,加快形成全社会共同关心、支持和参与生态文明建设和环境保护的强大合力,内蒙古全区非公有制经济推进生态文明建设和环境保护动员大会日前分别在阿拉善盟和乌海市召开,标志着全区非公有制经济推进生态文明建设和环境保护工作全面启动。

会议指出,大力推动非公有制经济持续健康发展,必须运用好推动绿色发展这把“金钥匙”,解决好人与自然和谐共生问题,处理好发展方式、经济结构和消费模式问题,守住生态与发展两条底线,才能实现持续健康发展。非公有制经济企业主动当环境责任,不仅有利于生态环境的改善,企业自身长远发展,也有助于企业提高绿色竞争力。

会议强调,内蒙古是我国北方重要的生态安全屏障,党中央和习近平总书记高度重视我区生态环境保护问题。各盟市工商联、非公企业要结合实际,以中央环保督查“回头看”为契机,采取切实有效的措施,从严从实从快整改企业存在的突出生态环境问题,深入推进绿色发展,建立健全绿色低碳循环发展的经济体系,进一步创新宣传教育方式,提高非公企业的环保意识、时代使命感和责任感,牢牢把握内蒙古党委、政府关于生态文明建设和生态环境保护的总体要求、目标任务和重大举措,扎扎实实抓好落实,全力推动内蒙古生态文明建设和生态环境保护事业快速健康发展迈上新台阶。



(杨爱群 李俊伟)

## 公告

内蒙古闻都置业有限公司:

本局2018年5月2日作出喀地稅强拍〔2018〕1号《稅收强制执行决定书》,对《喀喇沁旗地方稅务局稅收保全措施决定书》(喀地稅(和)保封〔2018〕3207号)所查封(扣押)你(单位)的财产,依法予以拍卖或者变卖,以拍卖或者变卖所得抵繳所欠稅款及滞纳金和扣押、查封、保管、拍

●不慎将内蒙古师范大学历史文化学院中国历史专业多兰的《研究

遗失声明书 20154005019)丢失,声明作废。

●不慎将杨仁飞车牌号为蒙A B9D902的商业險保单(流水号: 211000150413435386)丢失,声明作废。

●不慎将李国祥的身份证(证号:150425198003143030)丢失,声明

作废。

●不慎将胡晓通的身份証(证号:150105199402167331)丢失,声明

作废。